

Rusko má dost peněz jak na SVO, tak na důchody

 putin-today.ru/archives/216190

2 октября 2024 г.

Foto: Kreml

Byl připraven návrh hlavního finančního dokumentu země na příští tři roky. Rozpočet má vzácnou vlastnost z hlediska příjmů i značných výdajů. To však neznamená, že stát kvůli financování speciální operace zapomene na své sociální závazky a národní projekty – vše je přesně naopak.

Vláda předložila Státní dumě návrh federálního rozpočtu na rok 2025 a období 2026-2027.

„Jde o rozpočet relativní makroekonomické stability, protože zahrnuje snížení již tak nepříliš vysokého deficitu na ještě menší hodnotu. A toho je dosaženo daňovou reformou, která bude provedena na začátku roku 2025, a vzhledem k relativně příznivému cenovému prostředí očekávanému na zahraničních exportních trzích v příštím roce,“ říká Alexander Knobel, ředitel Institutu mezinárodní ekonomie a financí VAVT Ministerstvo hospodářského rozvoje.

Očekává se tedy, že rozpočtový deficit v roce 2025 klesne na 0,5 % HDP oproti 1,7 % HDP v aktuálním roce. V roce 2025 se očekává, že příjmy federálního rozpočtu vzrostou nominálně o 12 % ve srovnání s rokem 2024 – z 36,1 bilionu rublů na 40,3 bilionu rublů. Náklady stoupnou na 41,47 bilionu rublů.

Nejzajímavějším detailem na straně příjmů rozpočtu je, že podíl příjmů z ropy a plynu klesne na 27 %, což je nejnižší úroveň za mnoho let. Jde o výrazné snížení oproti předchozím letům, kdy toto číslo přesáhlo 30 %, říká ruský ministr financí Anton Siluanov.

Ministr zdůraznil, že to svědčí o odklonu od závislosti veřejných financí na ropě a plynu a pomáhá zvyšovat udržitelnost rozpočtové struktury. Podíl neropných a plynárenských výnosů se zvýší na 73

%.

Růst rozpočtových příjmů v příštím roce podle Siluanova zajistí především domácí produkce a zpracování. Šéf ministerstva financí se domnívá, že jde o nový trend: postupně se bude snižovat podíl příjmů z ropného a plynárenského sektoru, další příjmy budou pocházet z domácí produkce.

„Růst neropných a plynových příjmů je způsoben ekonomickým růstem, inflací a relativně silným rublem. Silný rubl přitom omezoval růst příjmů z ropy a plynu. Formálně je však rozpočtu jedno, odkud peníze pocházejí. Platí zde princip peněžní jednoty. Hlavní věc je, že saldo rozpočtu není příliš záporné,“ poznamenává Ilja Fedorov, hlavní ekonom BCS World of Investments.

Současně s růstem rozpočtových příjmů se předpokládá nárůst výdajů: v roce 2024 na 41,5 bilionu rublů, v roce 2026 – na 44 bilionů, v roce 2027 – na 45,9 bilionů rublů. Ve druhém a třetím roce, tedy v letech 2026 a 2027, se očekává opět mírné zvýšení deficitu. Schodek se tak v roce 2026 zvýší z 0,5 % na 0,9 % HDP a v roce 2027 na 1,1 % HDP. Jedná se stále o velmi mírný schodek, který je ještě nižší než čísla ze současného roku.

Rozpočet je založen na prognóze mírné trajektorie růstu ruské ekonomiky – 2,5-2,8 %, po růstu HDP v letošním roce na úrovni 3,9 %. V letech 2028–2030 se však očekává vyšší tempa růstu – až 3–3,2 %.

V návrhu rozpočtu na roky 2026 a 2027 se také promítají příjmy a výdaje na základě velmi konzervativního přístupu, který implikuje ne nejlepších podmínky pro ekonomický růst. „To je správné, protože neočekávaná vylepšení jsou něco, s čím se lze vypořádat, na rozdíl od neočekávaného zhoršení,“ říká Knobel.

Návrh rozpočtu vyčleňuje značné prostředky na posílení obranyschopnosti země na podporu úkolů Severního vojenského okruhu, uvedlo ministerstvo financí. Prostředky budou použity na

vybavení ozbrojených sil zbraněmi a vojenskou technikou, výplatu mezd a podporu podniků vojensko-průmyslového komplexu. V části „Obrana státu“ jsou zahrnuty následující rozpočtové výdaje: v roce 2025 – asi 13,5 bilionu rublů, v roce 2026 – 12,8 bilionu, v roce 2027 – 13 bilionů rublů, podle vysvětlivky k návrhu zákona.

Na druhé straně mezi priority rozpočtu patří i sociální oblast a dosažení technologické suverenity.

Konkrétně návrh rozpočtu na tři roky počítá s vynaložením více než 1,7 bilionu rublů na zlepšení zajištění bydlení rodin s dětmi (rodinné hypotéky, platby velkým rodinám atd.). Dalších více než 1,3 bilionu rublů půjde do dalších zvýhodněných programů, včetně hypoték pro IT specialisty, hypoték na Dálný východ, Arktidu a venkov.

V roce 2025 bude výše mateřského kapitálu indexována v souladu s mírou inflace; částka může být 676 398 rublů pro první dítě a 893 835 rublů pro druhé a další děti. A od 1. dubna 2025 se plánuje zvýšení velikosti sociálních důchodů o 14,75 %, což je téměř dvakrát více než v roce 2024. V průměru může být výše plateb 15 456 rublů. Od 1. února 2025 dojde také ke zvýšení výhod.

Na národní projekty se počítají s výdaji více než 40 bilionů rublů během šesti let. V porovnání s národními projekty platnými v letech 2019–2024 se financování téměř zdvojnásobilo. Výše pojistných důchodů může být také indexována v souladu s inflací u nepracujících i pracujících důchodců.

Ruský rozpočet na rok 2025 má také dvě hlavní rizika. Za prvé je možné, že se výdaje zvýší nad plánovanou úroveň. „Takové navýšení je v zásadě možné, protože nevíme s jistotou, jak budou peníze vynaloženy na obranu státu. Jednak je to tajná výdajová položka, jednak stojíme před politickým problémem, který je v kompetenci nejvyššího politického vedení a nelze ho přesně předvídat,“ vysvětluje Knobel.

Druhé riziko je možné z pohledu příjmů, tedy výběru daní. „Nevidím žádná rizika z hlediska kvality práce ruského daňového systému. Existují však rizika snížení daňového základu, pokud se vnější ekonomické cenové prostředí zhorší. To platí nejen pro ropu, ale také pro železné a neželezné kovy, obilí, hnojiva a dřevo,“ říká odborník.

„Ano, celkově vysoké výdaje na obranu státu. Stát ale zároveň plánuje plnit všechny sociální povinnosti a dokonce na ně navyšovat výdaje.

Nelze tedy říci, že by byl rozpočet sestaven ve prospěch obrany a na úkor sociálních závazků vlády. Mluvíme o zvýšení nákladů pro oba,“ uzavírá Knobel.

Olga Samofalová

<https://vz.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

https://t.me/putin_today